

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.

Цѣна за годовое изданіе 4 р.  
съ пересылкою.

ЧАСТЬ  
ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи.

## Распоряженія Правительственныя.

*Объ открытіи Православной женской общины на мѣстѣ упраздненной Севастіановой пустыни въ Пошехонскомъ уѣздѣ.*

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 15 Іюня сего года за № 1851 разрѣшено Ярославскому Епархіальному Начальству открыть православную женскую общину на мѣстѣ бывшей Севастіановой пустыни. Мѣсто сіе находится въ Пошехонскомъ уѣздѣ, въ 20 верстахъ отъ города на сѣверъ, при рѣкѣ Сохоги и въ верховьяхъ другой, болѣе значительной рѣки Согожи, окруженное со всѣхъ сторонъ лѣсами. Устроеніе здѣсь пустыни относится къ началу XVI столѣтія и принадлежитъ священно-иноку Севастіану, который первоначально тамъ подвизался, собралъ вокругъ себя братію и устроилъ иноческую обитель, получившую свое названіе отъ имени основателя. Деревянныя зданія сей обители не разъ сгорали, но народъ изъ благоговѣнія къ памяти подвижника не переставалъ усердно посѣщать устроенную имъ церковь Преображенія Господня, гдѣ и доселѣ подъ спудомъ покоятся его мощи. Бывшая на семь мѣстѣ иноческая обитель

упразднена въ прошедшемъ столѣтіи при введеніи такъ называемыхъ монастырскихъ штатовъ, а деревянная Преображенская церковь, съ прочими строеніями, приписана къ церкви села Рождествина, что въ верховьяхъ. Вскорѣ затѣмъ отъ грома и молніи всѣ зданія обители сдѣлались жертвою пламени, но святое мѣсто не долго оставалось въ запустѣніи. Надъ мощами подвижника читатели памяти его соорудили деревянную часовню и народъ не менѣе усердно притекалъ сюда на поклоненіе во дни памяти Севастіана и въ праздникъ Преображенія Господня. Въ 1853 г. усердіемъ ревнителя, купца Петра Денисова вновь сооружена была на мѣстѣ часовни деревянная церковь во имя Преображенія Господня и считалась приписною къ той же церкви села Рождествина въ верховьяхъ въ качествѣ кладбищенской. Вознагражденіе служащему причту было отпускаемо вышеозначеннымъ строителемъ храма; недостаточность же къ содержанію особаго причта была причиною приписки Преображенской церкви къ Пошехонскому Адрианову монастырю (въ 25 верстахъ), изъ котораго іеромонахъ и два послушника, съ особымъ еще прислужникомъ, около 10 лѣтъ (до 1873 г.) проживали здѣсь и отправляли богослуженіе въ Преображенскомъ

храмъ. Однако же два несчастныхъ событія—кража церковнаго достоянія и вскорѣ послѣдовавшій случай грабежа вынудили проживавшую здѣсь монастырскую братію оставить пустынное мѣсто; послѣ чего отправленіе богослуженія во дни памяти Севастіана и храмоваго праздника ограничивалось временнымъ наѣздомъ иноковъ того же Адріанова монастыря, которые, по совершеніи богослуженія, оставляли церковь запертою. При такомъ положеніи дѣла возникла продолжительная переписка, вызвавшая ходатайство Епархіальнаго Начальства о дозволении открыть здѣсь православную женскую общину за неимѣніемъ вблизи женскаго монастыря. Разрѣшительнымъ на сіе указомъ Св. Синода поручено Его Высокопреосвященству озаботиться изысканіемъ средствъ на устройство общины чрезъ пожертвованія отъ усердныхъ благотворителей или другимъ способомъ, а между тѣмъ до осуществленія сего предоставлено назначить къ Преображенской церкви особаго изъ способныхъ и благонадежныхъ священниковъ миссіонера, съ цѣлію ослабленія въ той мѣстности раскола, на средства Православнаго Миссіонерскаго Общества, съ коимъ мѣстный Комитетъ уже вошелъ въ сношеніе.

По поводу сего Синодальнаго указа резолюція Архипастыря послѣдовала такая: „Принимая на себя заботливость объ устройствѣ Православной женской общины при церкви бывшей Севастіановой пустыни, предлагаю и Консисторіи принять участіе въ семъ дѣлѣ и оказать возможное усердіе къ изысканію средствъ на указанный предметъ“.

## II.

### Мѣстные Распоряженія и Извѣстія.

*Объ отвѣздѣ Его Высокопреосвященства въ С.-Петербургъ и о распоряженіяхъ по сему случаю.*

Вызванный Высочайшею волею Государя Императора, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, на годичную сессию, Высокопреосвященнѣйшій Іонаанъ, Архіепископъ Яро-

славскій и Ростовскій вскорѣ по полученіи Синодальнаго о семъ указа (напечат. въ 38 № Яр. Еп. Вѣд.) изволил выѣхать изъ Ярославля 15 сего Сентября по желѣзной дорогѣ чрезъ Москву. Временное пребываніе нашего Владыки въ С.-Петербургѣ первоначально предположено въ Александроневской лаврѣ, а за тѣмъ на одномъ изъ Синодальныхъ подворій. Какое подворье будетъ назначено для помѣщенія Ярославскаго Архипастыря, со свитою, о томъ по полученіи извѣстія изъ Петербурга будетъ объявлено ко всеобщему свѣдѣнію по Ярославской Епархіи.

Въ настоящее время всѣ должностныя лица, имѣющія по дѣламъ сношенія съ Епархіальными Архіереями, а также оо. Благочинные, соборные Протоіереи, Настоятели и Настоятельница монастырей священноцерковнослужители и міряне въ дѣлахъ, требующихъ непосредственнаго Архипастырскаго разрѣшенія или подлежащихъ вѣдѣнію Его Высокопреосвященства, благоволятъ обращаться съ донесеніями и просьбами на его имя въ С.-Петербургъ въ Александроневскую Лавру, а по перемѣнѣ мѣста жительства, по адресу, какой будетъ объявленъ.

Между тѣмъ, къ свѣдѣнію духовенства и мірянъ, симъ объявляется перечень дѣлъ, по коимъ Архипастыремъ предоставлено Консисторіи постановлять окончательныя рѣшенія и дѣлать соотвѣтствующія распоряженія:

1) Выдача *метрическихъ* свѣдѣтельствъ, или выписей изъ метрическихъ книгъ на всевозможные случаи, даже съ исправленіемъ и дополненіемъ метрикъ, когда неправильная запись, или пропускъ событія будутъ ясно обнаружены и очевидно доказаны, а также выдача свѣдѣтельствъ священноцерковнослужительскимъ дѣтямъ и вдовамъ на почетное гражданство личное и потомственное, или на личное дворянство.

2) Выдача *паспортовъ*, съ увольненіемъ духовныхъ лицъ въ другія епархіи; при чемъ просящіе увольненія въ С.-Петербургъ предъувѣдомляются, что по прибытіи въ столицу они обязываются съ паспортами являться къ Его Высокопреосвященству.

3) Разрѣшеніе *браковъ* при недостаткѣ вступающихъ въ супружество до законнаго воз-



раста трех мѣсяцевъ и при родствѣ прямо въ 6-й степени, въ двухродномъ свойствѣ въ 6-й и 5-й степеняхъ и въ трехродномъ въ 4-й степени, а также расторженіе браковъ за ссылкой одного изъ супруговъ съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія и за безвѣстною 5—10 лѣтнею отлучкою, когда сіе, по разслѣдованіи, будетъ доказано.

4) Преданіе церковному покаянію по рѣшенію мѣст и лицъ судебного вѣдомства, а также по отношеніямъ полицейскихъ властей и чиновъ.

5) Утвержденіе въ *должностяхъ по выборамъ* какъ-то: духовниковъ, депутатовъ и церковныхъ старостъ, а также законоучителей и членовъ училищныхъ совѣтовъ по назначенію отъ сихъ послѣднихъ или г. Директора народныхъ училищъ.

6) Прописка сборныхъ книгъ собирающимъ подаванія на церковныя надобности, срокомъ не болѣе двухъ недѣль, а также разрѣшеніе самыхъ сборовъ на важнѣйшія потребности церкви и монастырей, съ выдачею книгъ для записки подаваній, впрочемъ въ предѣлахъ одной своей епархіи.

Наконецъ 7) разрѣшеніе необходимыхъ построекъ и поправокъ въ монастыряхъ, церквахъ и церковныхъ домахъ на счетъ стороннихъ благотворителей или прихожанъ, а также съ употребленіемъ церковныхъ суммъ до 300 р.

По вѣзмъ прочимъ дѣламъ ходатайства и просьбы, полученныя въ Консисторіи, будутъ отсылаемы къ Его Высокопреосвященству.

*О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.*

Послушникъ Ярославскаго Толгскаго монастыря Евдокимъ Жалобовъ, 12 Августа, уволенъ изъ сей обители.

Уволенный изъ 1-го класса Духовной Семинаріи Павелъ Бахтіаровъ, 22 Августа, согласно прошенію и по желанію мѣстнаго причта и церковнаго старосты, допущенъ въ качествѣ сверхштатнаго причетника къ Ростовской Вознесенской церкви.

Допущенный къ исправленію псаломщице-

скихъ обязанностей при церкви села Архангельскаго на сарѣ, Пошехонскаго уѣзда, Алексій Преображенскій, 29 Августа, согласно прошенію, зачисленъ и. д. псаломщика при сей церкви.

Послушница Ростовскаго Рождественскаго женскаго монастыря Акилина Холявихина, 26 Августа, пострижена въ монашество съ нареченіемъ Анатолею.

Крестьячскія дѣвицы: Ярославской губерніи Рыбинскаго уѣзда деревни Петрокова Анна Александрова, Пошехонскаго уѣзда села Спасскаго на мяксѣ Анна Васильева, Мологскаго уѣзда деревни Марьяна Евдокія Викторова, деревни Хлѣбня Екатерина Андреева и деревни Дубровы Степанида Иванова Логинова, и Тверской губерніи — Вѣжецкаго уѣзда села Еська Анна Васильева Марѣева, Весегонскаго уѣзда деревни Лихачева Марина Богданова и деревни Захарихи Евдокія Никонова; мѣщанская дѣвица г. Мологи Екатерина Алексѣева Сбоева, и крестьянскія вдовы: Калязинскаго уѣзда деревни Чернохова Агрипина Павлова и Мышкинскаго уѣзда деревни Верхняго Каменца Федора Феофанова, 31 Августа, согласно прошеніямъ и ходатайству Настоятельницы Мологскаго Афанасьевскаго женскаго общежительнаго монастыря Игуменіи Антоніи, опредѣлены въ число послушницъ сей обители.

Безмѣстный причетникъ села Вѣтрина, Мологскаго уѣзда, Василій Пальминъ, 2 Сентября, согласно прошенію, опредѣленъ и. д. псаломщика къ церкви села Ильинскаго подъ Щетинскимъ, Пошехонскаго уѣзда.

*Умершій.*

Рясофорный послушникъ Ростовскаго Вѣлогостицкаго монастыря Павелъ Лебедевъ ум. 25 Іюня отъ водянки, находясь на излеченіи въ Ростовской уѣздной земской больницѣ.

*Объ утвержденіи въ должности Депутата.*

Священникъ Благовѣщенской церкви Норскаго посада, Ярославскаго уѣзда, Александръ Смирновъ, 8 Сентября, согласно выбору духовенства, утвержденъ въ должности Депутата по благочинію Священника того же посада Нико-

лая Вишерскаго, на мѣсто сего послѣдняго, проходившаго до опредѣленія Благочиннымъ Депутатскую должность.

*О празднованіи юбилея и поднесеніи наперсныхъ крестовъ.*

2-го будущаго Октября исполнится 25 лѣтъ служенія Священника села Онуфриевского, Ростовскаго уѣзда, Николая Лилеева въ должности Благочиннаго. Духовенство сего благочинія, желая выразить одушевляющія его чувства глубокаго уваженія и искренней признательности къ достопочтеннѣйшему о. Николаю Михайловичу Лилееву за его христіанское братолюбие и истинно отеческое вниманіе къ нуждамъ и потребностямъ каждаго, испрашивало Архипастырскаго благословенія отпраздновать въ этотъ день 25—лѣтній его юбилей и поднести ему, вмѣстѣ съ адресомъ, золотой наперсный крестъ.

На прошеніи о сѣмъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 24 Августа за № 2885 таковая: „Благословляется“.

По случаю исполнившагося 15 Мая сего года 25—лѣтій служенія Священника Пошехонскаго собора Петра Меценатова въ должности сельскаго Благочиннаго Пошехонскаго уѣзда, священноцерковнослужители его благочинія обратились къ Его Высокопреосвященству съ прошеніемъ о дозволеніи имъ, за 25—лѣтніе труды ихъ о. Благочиннаго, отличавшіеся искреннимъ и теплымъ отношеніемъ ко всемъ членамъ причтовъ и разумнымъ, заботливымъ и безкорыстнымъ участіемъ во всехъ обстоятельствахъ жизни служебныхъ, общественныхъ и семейныхъ, а равно и благодѣтельнымъ вниманіемъ къ сиротамъ и вдовамъ, — поднести ему золотой наперсный крестъ съ украшеніемъ.

На сѣмъ прошеніи послѣдовала резолюція Архипастыря отъ 8 Сентября за № 3039 таковая: „Благословляется на счетъ подписавшихся (а не церковный) поднести крестъ за 25—лѣтнюю службу Благочинному Священнику Петру Меценатову, а сѣму послѣднему принять оный и носить по установленію“.

*О преподаваніи Архипастырскаго благословенія.*

Прихожанамъ церкви села Воскресенскаго

въ порѣчьѣ, Угличскаго уѣзда, крестьянамъ деревни Негодайки Ивану Павловичу Павлову и деревни Болтвева Василию Ивановичу Епифанову, 3 Августа, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею свидѣтельствъ, за пожертвованія, среди другихъ лицъ (\*), первымъ 500 р., а вторымъ 305 р. на устройство въ названномъ селѣ Воскресенскомъ, въ память священнаго коронованія 15 Мая, каменнаго двухъ-этажнаго зданія, въ верхнемъ этажѣ коего назначено помѣщеніе для приходскаго училища, съ квартирою для учителя, а въ нижнемъ для ночлежнаго пріюта для нѣкоторыхъ учениковъ и приходскихъ людей.

Старостѣ безприходной Преображенской церкви г. Данилова, Даниловскому 2-й гильдіи купцу Василию Ивановичу Леонтьеву 4 Августа преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею свидѣтельства, за явленные имъ опыты усердія по благоустройству церкви и церковному хозяйству.

Уволенному за штатъ, по преклонности лѣтъ, согласно прошенію, и. д. псаломщику при церкви села Богородскаго въ оѣску, Любимскаго уѣзда, Александру Преображенскому, 2 Сентября, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею свидѣтельства, за 58—лѣтнюю безпорочную службу въ должности причетника.

*О дозволеніи церковному старостѣ носить присвоенный сей должности кафтанъ, по оставленіи службы.*

Опредѣленіемъ Ярославской Дух. Консисторіи, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ 18 Августа, старостѣ церкви села Богородскаго, Мышкинскаго уѣзда, крестьянину дер. Маркова Мовсею Дмитриеву Курочкину, дослуживающему въ старостинской должности пятое трехлѣтіе съ усердіемъ и пользою для церкви, по ходатайству мѣстнаго причта и Благочиннаго, на основаніи указа Св. Синода отъ 14 Сентября 1873 г. за № 43, дозволено носить кафтанъ, присвоенный церковнымъ старостамъ, и по оставленіи имъ этой службы.

(\*) См. Яросл. Епарх. Вѣд. № 36.



*О выдаче похвального листа*

По донесенію Благочиннаго г. Ростова Священника Петра Шумилина за № 137, староста Ростовской Борисоглебской церкви, Ярославскій мѣщанинъ Федоръ Яковлевъ Слининъ, прохоя свою должность съ примѣрною ревностію, на свои средства устроилъ новыя двери въ паперти и при вхождѣ въ лѣтній храмъ, стоящій 90 р., приобрѣлъ два большіе посеребренные подсвѣчника для мѣстныхъ иконъ въ 135 руб., въ зимнемъ храмѣ исправилъ иконостасъ, покрылъ его новою краскою и прочистивъ позолоту и обновивъ живопись, окрасилъ въ окнахъ всѣ рамы и колоды, что стоило ему до 285 руб., и пожертвовалъ 1100 р. на устройство новаго дома для причта; всего же употребилъ на нужды церковныя изъ собственныхъ средствъ 1610 р.

На семь донесеній послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 21 Августа за № 2843 таковая: „Усерднаго церковнаго старосту Слинина Консисторія наградитъ похвальнымъ листомъ“.

*Объ окончаніи церковныхъ подпльокъ*

По донесенію правящаго благочинническую должность Мышкинскаго уѣзда свящ. І. Смирницкаго за № 79, по церкви села Прилукъ, съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, окончены слѣдующія подпльки: внутри вновь устроеннаго теплаго храма оштукатурены стѣны, поставленъ предъалтарный иконостасъ для другаго придѣла согласно чертежу и въ симметрію къ существующему придѣлу, деревянный полъ, окна и желѣзная кровля окрашены. Стоимость работъ восходитъ до 1650 р., изысканныхъ отъ добродѣтельныхъ дателей усердіемъ мѣстныхъ священника Александра Шорѣцкаго и церковнаго старосты, крестьянина Качалова, умѣло руководившихъ производствомъ самыхъ работъ.

По донесенію и. д. Благочиннаго Мологскаго уѣзда свящ. А. Лебедева за № 85, въ селѣ Покровскомъ на Шекснѣ, съ разрѣшенія Архiepастыря, проржавѣвшіе листы желѣза на церковной крышѣ замѣнены новыми и вся крыша окрашена мѣдяною; штукатурка на церкви и колокольнѣ исправлена и все зданіе церковное окрашено свѣтлорозовымъ колеромъ, за исклю-

ченіемъ колоннъ и карнизовъ обѣленныхъ известью; на колокольнѣ настланы новые полы и исправлены перила. Работы произведены прочною и добросовѣстно, простираясь до 320 р., собранныхъ отъ добродѣтельныхъ дателей.

*Объ устройствѣ часовни*

По донесенію и. д. Благочиннаго Любимскаго уѣзда свящ. Н. Водкова за № 44, въ деревнѣ Шульгинѣ, Мантеновскаго прихода, съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства, на средства крестьянина той деревни Семена Матвѣева Кузьмина, устроена согласно предполагаемому плану часовня въ память кончины Государя Императора Александра Николаевича и храбраго защитника отечества Михаила Дмитріевича Скобелева. Освященіе часовни, въ которую иконы присланы всѣ изъ Петербурга лучшаго по письму достоинства, совершено было 30 Августа при значительномъ собраніи народа.

*О пожертвованіяхъ*

По донесенію Благочиннаго Ярославскаго уѣзда, Протоіерея І. Немірова за № 74, въ теченіи мѣсяцевъ Мая и Іюня поступили пожертвованія: 1) въ Троицкую церковь Норскаго посада отъ Норскаго мѣщанина Василя Иванова Мурзина на престольный ковчегъ, для храненія св. Даровъ, серебрянный 84 пробы позолоченный, вѣсомъ 2 ф. 67 зол., съ золоченымъ футляромъ, стоющій 123 р.; 2) въ Успенскую церковь того же посада отъ Норскаго купца Ивана Дмитріева Конатьева 5% облигація 1 Восточнаго займа за № 22.755 во 100 р., съ 8 купонами, съ назначеніемъ процентовъ въ пользу причта за поминованіе рода жертвователя; 3) въ ту же Успенскую церковь отъ Норскаго мѣщанина Василя Иванова Кротова 5% облигація 1 восточнаго займа, съ 4 купонами за № 642,635 въ 50 р., съ обращеніемъ процентовъ въ пользу причта за поминованіе рода жертвователя.

Всѣ сіи пожертвованія записаны, гдѣ слѣдуетъ, на приходъ по церковнымъ документамъ.

По донесенію Благочиннаго, г. Ростова свящ. П. Шумилина за № 134, старостою градской Леонтьевской, что на заровь, церкви купцомъ Всеволодомъ Александровичемъ Мальгинымъ,

сверхъ внесенія завѣщанныхъ въ ту церковь родителемъ его 500 р. на украшеніе храма и 1000 р. въ пользу причта на поминаеніе, пожертвованы въ Заровскую церковь: полныя священническое и діаконское облаченія изъ золотой парчи самаго высокаго достоинства, покровъ и два воздуха изъ таковой же парчи съ золотою бахрамою и изображеніемъ по сторонамъ херувимовъ, вышитыхъ золотомъ, и два подризника изъ шелковаго репса. Стоимость пожертвованныхъ вещей простирается до 2277 р. 66 к.

По донесенію Благочиннаго Ростовскаго уѣзда свящ. К. Царевскаго за № 78, въ церковь села Савинскаго поступили слѣдующія пожертвованія: а) отъ крестьянина Савинской волости д. Запурья Ивана Иларіонова Ступина 50—рублевая облигація 1 восточнаго займа за № 13.000; б) отъ крестьянки той же деревни Анны Григорьевой Поникаровой билетъ Ростовскаго общественнаго банка за № 2531 въ 80 р. и в) отъ нея же полное священническое облаченіе, стоющее 150 руб. Облигація и билетъ, проценты съ коихъ назначены жертвователями въ пользу причта за вѣчное поминаеніе ихъ родителей, равно и ризничныя вещи по церковнымъ документамъ записаны на приходъ въ ст. 30 и 31.

По донесенію того же Благочиннаго за № 79, въ церковь села Кузмицына Кронштадтскимъ купцомъ потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Ѳеодоромъ Ивановичемъ Вуровымъ на вѣчное поминаеніе его родителей и сродниковъ Іоанна, Екатерины, Іоанна, Маріи, Ѳеодора и Даріи пожертвованъ билетъ Государственнаго банка за № 96,743 въ 1000 р. съ назначеніемъ процентовъ въ пользу причта. Билетъ сей по церковнымъ документамъ записанъ на приходъ въ ст. 31.

По донесенію и. д. Благочиннаго Угличскаго уѣзда, свящ. Вл. Морева за № 97, въ церковь села Ефремова отъ крестьянина д. Оботурова Василія Иванова Скуднова поступилъ 5% билетъ Государственнаго банка за № 82157 во 100 р. съ назначеніемъ процентовъ въ пользу причта за вѣчное поминаеніе рода Скуднова, каковой билетъ записанъ на приходъ въ ст. 23. Сверхъ того имъ же Скудновымъ пожертвовано священническое и діаконское облаченіе: риза,

епитрахиль, набедренникъ, поясъ, поручи, подризникъ, стихарь съ ораремъ и поручами, изъ бѣлой парчи, стояція 125 р., а также шелковый покровъ на св. престоль и панихидный столикъ, обтянутый парчею; стоящіе 30 р. А всего Скудновымъ въ Ефремовскую церковь пожертвовано на 255 р.

По донесенію Благочиннаго Ростовскаго уѣзда свящ. С. Покровскаго за № 134, въ церковь села Деболь крестьяниномъ Автономомъ Ѳеодоровымъ Морозовымъ пожертвованы двѣ облигаціи Восточнаго займа, изъ нихъ одна 1 займа за № 302,880 въ 50 р. въ пользу церкви, а другая 2 займа за № 215,434 въ 100 р. въ пользу причта на вѣчное поминаеніе сродниковъ жертвователя; облигаціи записаны на приходъ въ ст. 22.

По донесенію того же Благочиннаго за № 135, Пужольскаго прихода крестьянинъ д. Черемошника Михайлъ Родионовъ Царицынъ, на вѣчное поминаеніе его родителей, въ пользу причта приходской церкви пожертвовалъ облигацію 2 восточнаго займа за № 146,884 во 100 р., каковая на приходъ записана въ ст. 21.

По донесенію того же Благочиннаго за № 136, въ церковь с. Звѣринца поступили слѣдующія пожертвованія: а) отъ крестьянской вдовы Параскевы Васильевой Мухиной 5% билетъ Государственнаго банка 3 выпуска за № 49,246 во 100 р., б) крестьянской дѣвицы д. Дубника Анны Осиповой Комаровой облигація 2 восточнаго займа за № 16,973 во 100 р. в) отъ крестьянина с. Звѣринца Николая Ивановича Шмарова и его тещи вдовой крестьянки д. Козарки Марѣи Дмитріевой облигація 3 восточнаго займа за № 27,665 во 100 р. По означенному билету и облигаціямъ процентовъ часть (1 р. 50 к.) назначена въ пользу церкви и часть (3 р. 50 к.) въ пользу причта; г) отъ крестьянина д. Кустери Николая Васильева Фокина два 5% билета Государственнаго банка 2 выпуска за № 19,381 и 19.382, во 100 руб. каждый, съ назначеніемъ процентовъ съ одного билета въ пользу церкви, а съ другаго въ пользу причта. Всѣ поименованные капиталы записаны на приходъ въ ст. 8, 9, 12, 18, и 19.



2-й ЗАЕМЪ 35 ТИРАЖЪ  
1866 г. ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА. 1 СЕНТЯБРЯ 1883 г.

На основані Высочайше утвержденнаго 14 ФЕВРАЛЯ 1866 года Положенія о внутреннемъ 5% съ выигрышами займъ и согласно утвержденнымъ Г. Министромъ Финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенія билетовъ займа, 1-го СЕНТЯБРЯ 1883 года Правленіемъ Банка, въ присутствіи членовъ Совѣта Государственныхъ Кредитныхъ Установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію С.-Петербургской городской думы, депутатовъ отъ С.-Петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашенія билетовъ 2-го Займа 1866 г.

Выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.	Номера серий	Номера биле- товъ.	Сумма выиг- рыша.
00.091	44	500	03.026	5	500	05.831	39	500	08.808	7	500
00.125	23	500	03.047	12	500	05.860	26	500	08.828	14	500
00.150	6	500	03.061	23	500	05.924	46	500	08.921	33	500
00.197	33	10.000	03.079	16	500	06.018	32	1.000	09.047	25	500
00.258	13	500	03.114	8	500	06.097	6	500	09.069	33	500
00.352	3	500	03.128	39	500	06.196	11	500	09.095	5	500
00.392	25	500	03.141	25	500	06.216	31	500	09.230	28	500
00.438	33	500	03.153	9	500	06.419	11	500	09.471	14	500
00.454	21	1.000	03.344	24	1.000	06.442	16	500	09.480	41	500
00.454	30	10.000	03.431	5	500	06.508	48	500	09.517	40	500
00.469	35	500	03.540	25	500	06.746	26	500	09.532	23	500
00.470	37	500	03.549	11	1.000	06.855	3	500	09.541	36	500
00.529	12	500	03.847	1	500	06.875	25	500	09.544	7	500
00.561	50	500	04.114	39	500	06.888	24	500	09.575	16	500
00.617	20	500	04.140	30	500	06.912	38	500	09.640	32	500
00.640	26	500	04.184	4	500	06.937	44	500	09.712	12	500
00.691	13	500	04.219	8	500	06.975	14	500	09.762	45	500
00.736	3	500	04.294	42	500	07.017	43	1.000	09.892	43	500
00.758	40	500	04.391	32	500	07.127	18	500	09.937	17	500
00.829	21	1.000	04.470	2	500	07.198	3	500	09.950	21	500
01.092	28	500	04.486	43	500	07.233	46	10.000	09.973	32	500
01.145	9	500	04.565	27	500	07.261	27	500	09.990	2	1.000
01.213	31	500	04.568	4	500	07.310	7	1.000	10.031	38	500
01.219	4	500	04.656	28	500	07.329	44	500	10.065	47	500
01.256	36	500	04.689	33	500	07.386	20	8.000	10.112	23	500
01.641	48	500	04.832	23	500	07.619	38	500	10.166	39	500
01.916	49	500	04.850	28	500	07.644	8	1.000	10.185	18	500
01.922	22	500	04.852	9	500	07.719	2	500	10.252	46	500
01.924	12	500	04.900	19	500	07.843	14	500	10.253	15	500
01.962	22	500	04.928	34	500	07.922	28	500	10.255	13	500
02.300	18	500	04.940	4	500	07.993	50	8.000	10.255	33	500
02.448	42	500	05.088	22	500	08.205	17	500	10.295	10	500
02.490	30	500	05.090	10	500	08.307	32	500	10.467	1	500
02.786	2	500	05.211	12	500	08.326	4	500	10.468	23	500
02.808	27	500	05.363	29	1.000	08.383	40	500	10.468	50	500
02.811	38	500	05.432	6	1.000	08.387	37	500	10.596	14	500
02.880	35	500	05.494	4	500	08.397	33	500	10.660	33	500
02.911	1	500	05.645	49	500	08.458	19	1.000	10.666	11	500
02.975	32	500	05.701	7	500	08.468	36	500	10.722	14	500

10.901	7	500	13.122	13	8.000	15.361	39	5.000	17.792	4	8.000
10.961	9	500	13.165	8	500	15.451	44	500	17.816	18	500
11.008	50	500	13.235	21	5.000	15.468	30	500	17.856	7	500
11.044	24	500	13.252	21	500	15.487	30	500	18.028	48	500
11.091	31	500	13.257	45	500	15.515	27	500	18.238	5	500
11.216	6	500	13.261	9	500	15.631	28	500	18.251	14	500
11.236	50	500	13.407	22	500	15.674	31	500	18.316	5	500
11.270	28	500	13.426	32	500	15.780	7	500	18.364	29	500
11.324	22	500	13.522	12	1.000	15.881	19	500	18.463	18	500
11.467	22	500	13.556	18	500	16.034	44	1.000	18.509	18	500
11.482	47	500	13.573	7	500	16.044	9	500	18.778	48	500
11.552	3	1.000	13.597	26	500	16.053	31	500	18.813	23	500
11.660	27	5.000	13.598	23	500	16.058	37	500	18.816	4	500
11.699	1	500	13.599	36	500	16.156	32	500	18.849	2	500
11.707	38	500	13.600	20	500	16.175	29	500	18.864	25	8.000
11.737	8	500	13.891	41	500	16.214	39	500	18.866	49	500
11.776	8	500	13.894	5	500	16.267	45	5.000	18.898	33	500
11.794	17	500	13.959	24	500	16.276	36	500	18.975	21	500
11.970	39	500	13.979	50	75.000	16.283	30	500	19.016	4	500
11.986	41	5.000	14.055	40	500	16.311	28	500	19.035	4	500
12.004	28	500	14.114	50	200.000	16.357	41	500	19.066	15	500
12.100	1	500	14.165	27	500	16.476	10	500	19.094	48	500
12.109	23	500	14.263	5	500	16.696	48	25.000	19.230	48	500
12.109	32	500	14.275	15	1.000	16.702	39	500	19.273	1	500
12.145	36	500	14.336	34	1.000	17.001	27	500	19.276	6	500
12.147	10	5.000	14.342	35	1.000	17.103	31	500	19.307	35	500
12.176	10	500	14.404	4	500	17.161	41	500	19.382	45	500
12.247	32	500	14.413	42	500	17.184	43	5.000	19.480	6	500
12.388	40	500	14.488	20	500	17.200	5	500	19.536	15	500
12.395	39	500	14.519	42	500	17.200	15	500	19.698	46	500
12.669	2	500	14.721	11	500	17.207	18	500	19.827	8	500
12.750	16	500	14.968	45	5.000	17.261	29	500	19.977	14	500
12.852	10	500	14.972	10	500	17.346	5	500	19.985	40	500
12.955	27	500	14.985	25	500	17.556	46	500			
12.978	45	1.000	15.157	36	500	17.578	4	500			
13.000	41	500	15.245	20	40.000	17.638	33	500			
13.110	46	500	15.301	8	1.000	17.651	10	500			

**Всего 300 выигрышей на сумму 600.000 рублей.**

Уплата выигрышей будет производиться исключительно в Банкѣ, в С.-Петербургѣ, съ 1-го Декабря 1883 г.

### Т А Б Л И Ц А

серій билетовъ 2-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1866 г., вышедшихъ въ тиражъ погашенія, произведенный въ Правленіи Государственнаго Банка 1-го Сентября 1883 г.

н у м е р а с е р і й:

00.232	01.222	03.651	04.664	07.624	09.642	10.902	13.164	16.152	19.013
00.409	01.296	03.907	06.094	08.293	09.689	11.275	14.691	16.460	19.025
00.419	03.065	03.958	06.146	08.300	09.863	11.469	14.761	16.534	19.031
00.693	03.120	03.983	06.524	08.396	09.921	11.519	15.261	17.354	19.178
01.021	03.193	04.106	06.808	08.801	10.183	12.769	15.507	17.884	19.392
01.064	03.585	04.202	07.075	08.827	10.402	13.014	15.748	18.565	19.512
01.172	03.613	04.224	07.581	09.572	10.545	13.054	16.001	19.006	19.722

Всего 70 серій, составляющія 3,500 билетовъ, на сумму 437,500 руб.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 руб. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го Декабря 1883 г. въ Государственномъ Банкѣ, его Конторахъ и Огдѣленіяхъ.

Дозволено цензурою.

Ярославль. 17 Сентября. 1883 г.

Редакторъ М. Др. Нижегородскій

Типографія Губ. Зем. Управы.



# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### *Пребываніе*

*св. апостола Павла на о. Мальта.*

(Дѣян. XXVIII, 1—2).

Мальта, небольшой скалистый островъ, имѣетъ матерой земли всего лишь 8 квадратныхъ миль; одиноко поднимается онъ надъ равниною шумнаго моря, окруженный разнаго рода подводными скалами и песчаными отмелями. Первоначально былъ онъ сплошь безплодною каменною пустыней, такъ что ни одного человѣка на немъ и не жило; но такое первоначальное состояніе острова относится ко временамъ очень глубокой древности, потому что уже за много столѣтій до временъ апостольскихъ былъ онъ заселенъ колонистами изъ сѣверной Африки. Особенно умные Финикіяне, жившіе въ Картегенѣ, своимъ острымъ взглядомъ усмотрѣли чрезвычайную его важность для торговли и для господства надъ островами Средиземнаго моря, лежащими между Африкой, Италіей и Греціей; потому не чуждались они никакихъ трудовъ, привозили съ собой цѣлыя флоты съ тучной землей, покрывали ею самый утесъ и такимъ образомъ дѣлали островъ способнымъ къ произращенію имъ сѣдобныхъ овощей и фруктовыхъ деревьевъ; островъ этотъ подъ руками Финикіянь сдѣлался даже главнымъ торговымъ мѣстомъ; особенно на немъ развилось

ткацкое дѣло. Превосходныя гавани скоро доставили острову всемірную извѣстность. Но и материкъ острова сдѣлался такимъ, что даже до настоящихъ дней не легко найти уголокъ въ этомъ земномъ мірѣ равный пространствомъ; который сплошь также былъ бы производительнымъ, сплошь былъ бы искусственно обрабатываемъ человѣческими руками и находился бы въ такомъ же отличномъ культурномъ состояніи, какъ теперешняя Мальта.

Но положеніе сего острова было слишкомъ благопріятно; посему онъ сдѣлался мячикомъ, переходившимъ изъ подъ власти одного вліятельнаго въ исторіи народа во власть одолѣвавшаго другаго. Такъ изъ рукъ Картегенянъ островъ этотъ перешелъ во власть Римлянъ, позднѣ Грековъ потомъ Вандаловъ, Готовъ, Арабовъ, Турокъ, за тѣмъ крестоносцевъ. Въ XVI столѣтіи былъ онъ занятъ и сильно укрѣпленъ Іоаннитскими рыцарями (оттого и сами они стали называться Мальтійскими рыцарями); въ 1798-мъ году эту важную морскую крѣпость, бывъ еще консуломъ, завоевалъ Наполеонъ во время своей экспедиціи въ Египеть. Когда его звѣзда потухла, владыками этого мѣста сдѣлалась Англичае. Подъ ихъ властью Мальта сдѣлалась однимъ изъ важнѣйшихъ пунктовъ по распространенію съ сего мѣста и царства Божія. Они учредили здѣсь школы и типографіи для народовъ живущихъ по берегамъ Средиземнаго моря и для народовъ

восточныхъ; но въ настоящее время не лзя еще и предвидѣть, какое значеніе этотъ малый островъ будетъ имѣть въ послѣдующихъ судьбахъ царства Божія, въ безкровномъ покореніи себѣ всего міра со стороны христіанства. Кто подбѣжжаетъ къ Мальтѣ съ сѣвера, тотъ еще и по сего дня долженъ бросать якорь въ бухтѣ св. Павла; за тѣмъ видитъ онъ на каменистомъ берегу церковь, живопись которой представляетъ сцены изъ XXVII и XXVIII гл. кн. Дѣяній Апостольскихъ; но живопись эта конечно не такъ хороша, какъ самая исторія апостольскаго путешествія, рассказанная св. Лукой.

Что и во времена св. Павла Мальта была важнымъ пунктомъ въ міровой торговлѣ и сношеніяхъ, это ясно изъ самой этой исторіи апостольскаго путешествія. Св. Павелъ былъ очевидно первымъ свидѣтелемъ о Христѣ, вступившимъ впервые на этотъ клочекъ земли; а когда три мѣсяца спустя св. апостоль оставилъ этотъ островъ, то христіанская община на немъ была имъ или основана уже или же распространена христіанства на семь островъ такъ было подготовлено, что община та могла себя поддерживать, такъ сказать, своими собственными силами. Но послушаемъ отъ дѣписателя Павлова, св. Луки, что пережилъ и что дѣлалъ св. апостоль со своими спутниками на семь островъ.

Для жителей острова всегда составляетъ событіе великой важности, если вблизи ихъ берега потерпѣть крушеніе корабль; и мы должны представлять себѣ спасеніе св. Павла со спутниками его въ такихъ картинахъ, что утромъ того дня, какъ корабль, везшій ихъ, сѣлъ у Мальты на мель, на атакуемомъ волнами и омываемомъ моремъ берегу острова собралась масса жителей его. Какъ часто при такихъ обстоятельствахъ спасшіеся отъ караблекрушенія были грабимы и даже убиваемы! Рѣдко туземцы отдавали имъ ихъ имущество. Въ древности же удѣломъ спасшихся отъ караблекрушенія часто становилось и рабство.

Наши путешественники потому могли себя поздравить первѣе всего съ тѣмъ, что ихъ прибило вѣтромъ именно къ Мальтѣ, а не къ другому какому нибудь острову. Къ великой сво-

ей радости они увидѣли на берегахъ острова водруженными всемірно-славные орлы Римскіе и такимъ образомъ узнали, что жизнь ихъ останется подъ сею охраною въ дѣлности. Но на доле нашихъ путниковъ выпало нѣчто и еще болѣе утѣшительное. Они встрѣтили отъ островитянъ дружеское гостепріимство. *Варсары же* (такъ называются островитяне въ оригинальномъ текстѣ не по причинѣ грубости ихъ, а за финикійское ихъ происхожденіе) *оказали намъ немалое челоуѣколюбіе*, повѣствуетъ св. Лука. Они были далеки отъ того, чтобы изъ безпомощнаго положенія мореплавателей капиталь себѣ составить, хотя гости ихъ и не къ „избранному обществу“ принадлежали. Для челоуѣколюбія туземцевъ о. Мальты было и того довольно, что потерпѣвшіе караблекрушеніе были потерпѣвшими караблекрушеніе, людьми несчастными, нуждавшимися въ помощи ихъ, въ услугахъ, зывающими къ любви ихъ; этого для островитянъ достаточно было, чтобы выплывшимъ на берегъ подать руку помощи и къ нимъ отнести любвеобильно. Вскорѣ на берегу былъ разведенъ большой огонь, чтобы все спасшіеся съ потерпѣшаго крушенія корабля могли обсушиться и согрѣться. Вскорѣ за тѣмъ все они гостепріимно приняты были въ дома и въ хижины, гдѣ въ теченіе нѣсколькихъ мѣсяцевъ туземцы бесплатно ихъ поили и кормили. Только доброе и достолюбезное слышимъ мы о Мальтянахъ отъ св. Луки; наряду съ великодушнымъ челоуѣколюбіемъ обнаружили они и живую пріемлемость для впечатлѣній свойства религіознаго (ст. 6) и дѣтскую благодарность за помощь, какую получили отъ св. Павла (ст. 10). Это были люди слѣдовательно нуждавшіеся въ словѣ о спасеніи, способные къ принятію сего слова, къ христіанству подготовленные; и мы можемъ лишь радоваться, что они получили случай слышать Евангеліе изъ устъ св. Павла. Много въ теченіе столѣтій прибоемъ волнъ выбрасываемо было на берега Мальты различнаго добра, но никогда море не выносило на берегъ сего острова добра болѣе дѣннаго, чѣмъ въ видѣ подеудимаго провозвѣстника Евангелія. Матро-



сы и не предчувствовали, какое небесное сокровище везли они на борту своего корабля; не предчувствовали и Мальтяне, какое счастье приносил имъ съ собой св. Павелъ.

Служа по всей вѣроятности древнимъ финикийскимъ божествамъ, жители о. Мальты были глубоко проникнуты чувствомъ, что гнѣвомъ Божиимъ постигается всякое нечестіе и всякая неправда людей. Это ясно открывается изъ разсказа св. Луки. Св. Павелъ собиралъ хворостъ, чтобы поддержать имъ огонь. Не думалъ онъ ни въ разсужденія пускаться съ островитянами, ни чудесъ не намѣренъ былъ совершать предъ ними. Не выдаваясь изъ ряда другихъ онъ занять былъ тѣмъ же, чѣмъ и большая часть его сотоварищей по путешествію, собираніемъ дровъ. Набравъ оныхъ онъ подкладывалъ ихъ въ огонь. Тутъ вдругъ обвила его руку и на ней повисла ядовитая змѣя, отъ холода охоченѣвшая, а подъ вліяніемъ тепла ожившая. „Это не просто“, говорили стоявшіе подлѣ него Мальтяне. «Должно быть, человекъ этотъ великій какой нибудь преступникъ. Избѣгъ онъ счастливо опасностей моря; за то Немезида преслѣдуетъ его на сушѣ». Островитяне вѣрили слѣдовательно, что Божество не можетъ оставаться равнодушнымъ къ преступленіямъ людей противъ Него самого и противъ человечества; они вѣрятъ, что Божество преслѣдуетъ виновнаго святымъ и праведнымъ гнѣвомъ и за преступленіе отмщаетъ ему. Наши островитяне вѣрятъ, что преступный человекъ не можетъ избѣгать опредѣленій воли Божественной; и вѣря такъ, въ своемъ родѣ были они совершенно правы. Полагая же, что всякое, выходящее изъ ряда обычныхъ, несчастіе, случающееся съ человекомъ, есть знакъ особеннаго Божественнаго гнѣва, они были уже неправы; неправы были и Павла на этомъ основаніи считая грѣшникомъ, выходящимъ изъ ряда обыкновенныхъ. Но въ этомъ случаѣ они раздѣляли заблужденіе, котораго держалась въ древнемъ мрѣ и большая часть людей набожныхъ. Какъ трудно было Христу Господу искоренить эти мысли изъ сердца даже ближайшихъ своихъ учениковъ! Мрачное воззрѣніе на

жизненные несчастія добрымъ людямъ, жившимъ на о. Мальтѣ, заблужденіе ихъ, по которому св. Павла сочли они за выходящаго изъ ряда обыкновенныхъ преступника, не должно по-сему ставить въ особенную вину или толковать оное въ особенно дурную сторону.

Вскорѣ они и измѣнили свой образъ мыслей на лучшій. Ибо и этотъ случай, казалось, имѣвшій повлечь за собою вредъ и смерть, послужилъ слугѣ Божьему лишь въ пользу. Апостолъ просто *страднулъ змѣю съ руки въ огонь, не потерпѣвъ отъ нея никакого вреда* (ст. 5). Не издавъ онъ при этомъ никакого крика, ни инымъ образомъ не обнаружилъ испуга своего. Видно было, что это человекъ мужественный, которому не въ рѣдкость было оказывать присутствіе духа. Но то же самое, быть можетъ, сдѣлали бы и солдаты и многіе изъ матросовъ. Неустрашимость Павлова значить истекала изъ другаго источника. Онъ вполне былъ увѣренъ, что находится въ десницѣ Божіей, и это твердое убѣжденіе, что сія рука здравымъ и невредимымъ приведетъ его въ Римъ и поставитъ предъ лице Цезаря дѣлало его мужественнымъ. Островитяне не предчувствовали этой вѣры въ Павлѣ. Въ испугѣ и ужасѣ они отступили отъ апостола, какъ отъ человека, преслѣдуемаго мстязимъ Божествомъ. Съ напряженнымъ вниманіемъ ожидали они, что рука Павлова распухнетъ и самъ онъ отъ дѣйствія яда упадетъ мертвымъ. Уже часто они наблюдали подобное дѣйствіе змѣинаго яда; то же самое, думали они, должно послѣдовать и теперь. Но когда апостолъ совершенно спокойно продолжалъ свою работу по поддержанію огня, какъ если бы ничего и не случилось, когда его тѣлодвиженія остались твердыми и увѣренными, его голосъ яснымъ, потому что по обѣтованію своему охранялъ его самъ Господь (Лк. X, 19), тогда страхъ островитянъ превратился въ противоположный. Того же самаго человека, котораго они считали злодѣемъ, навлекшимъ на себя особый гнѣвъ Божества, его же самаго они сочли за Бога, *перемѣнили о немъ мысли и говорили, что онъ Богъ* (ст. 6). Сотоварищамъ Павла по плаванію конечно уже давно казался онъ человекомъ ка-

кимъ-то таинственнымъ; въ настоящемъ же случаѣ они изумлялись ему конечно не менѣе туземцевъ. Апостолу же самому очевидно не было никакого дѣла и заботы ни до обожанія его островитянами, ни до того, что его они сочли было за человѣка состоящаго подъ особымъ проклятіемъ Божества. Какъ въ томъ такъ и въ другомъ случаѣ онъ хранилъ гробовое молчаніе и все разговоры около себя очевидно считалъ за дѣтскую болтовню.

Но и для Мальты должень былъ наступить съ прибытіемъ сюда св. Павла великій день благодати. Жители ея должны были стать свидѣтелями болѣе чѣмъ избавленія чуднаго мужа отъ укушенія змѣей; они должны были увидѣть и узнать, что Павелъ не Богъ, но слуга Божій; наблюдавшіе спокойствіе, сохраненное св. апостоломъ въ опасности, они и сами должны были стать ему въ этомъ подобными.

Вначалѣ, тотчасъ по спасеніи отъ кораблекрушенія, пребываніе на островѣ во время зимы могло казаться апостолу и его спутникамъ скучнымъ и тяжелымъ. Душой своей св. апостолъ стремился въ Римъ, къ цѣли своего путешествія. Какъ страстно желалъ онъ войти въ собраніе христіанъ Римскихъ; какъ страстно желалъ онъ того, чтобы поскорѣ рѣшился его процессъ и чтобы ему была дарована свобода! Какъ страстно желалъ онъ съ высотъ Рима широкій взглядъ бросить на всю вселенную и на судьбы въ ней царства Божія! И вдругъ бесполезно и безцѣльно сидѣть на этомъ обуреваемомъ моремъ островѣ. Но нѣтъ, такъ не могъ думать св. Павелъ. Онъ вѣрилъ въ Божій промыслъ, былъ убѣжденъ, что никуда мы не бываемъ заносимы обстоятельствами бѣзцѣльно и бесполезно; всюду руководить нами рука Божія; повсюду мы можемъ или научиться чему нибудь правому или создать что либо доброе. Посему онъ не печалился, не хмурился, но съ радостію возводилъ свой взоръ къ Богу и благодарилъ Его за все, что Онъ ни сдѣлалъ для него.

Господь дѣйствительно и послалъ своему вѣрному рабу утѣшеніе отъ Своего лица.

Послѣ того какъ все отогрѣдись и обсушились у костра, св. Павелъ вмѣстѣ со своими

христіанскими спутниками и друзьями, св. Луккой и Аристархомъ, нашелъ дружескій пріемъ у знатнѣйшаго между всеми мужами острова, у благороднаго Римлянина Публия. Это былъ вѣроятно легатъ претора Сициліи, представлявшій собою на Мальтѣ высшую правительственную власть; но вмѣстѣ съ тѣмъ Публий былъ человѣкомъ и богатымъ и общительнымъ. У него-то три нашихъ христіанина нашли себѣ первый пріютъ. Этимъ они были обязаны вѣроятно дружелюбію сотника Юлія, который и себѣ нашелъ квартиру конечно здѣсь же.

Но не только дружба сотника Юлія и не торжественное настроеніе Мальтянъ, которые послѣ исторіи со змѣей считали апостола за Бога; но прежде всего благодать и дары, которыми надѣлили своего слугу самъ Богъ всемогущій, доставили бѣдному провозвѣстнику Евангелія доступъ на о. Мальтѣ въ «хорошее общество», ибо св. Павелъ по силѣ дарованной ему благодати чрезъ возложеніе рукъ и молитву исцѣлилъ больнаго отца Публиева.

Св. Лука рассказываетъ, что они трое гостили у Публия три дни. Но безъ сомнѣнія Публий и на послѣдующее время озаботился удобной квартирой и безбѣднымъ содержаніемъ своихъ христіанскихъ гостей. Тихое зимнее время, спокойствіе тѣла и души, хорошая пища послѣ нѣсколькихъ лѣтъ тюремнаго заключенія и послѣ трудовъ бурнаго морскаго плаванія были для св. Павла конечно сколько желанны столько же и необходимы. Вмѣстѣ съ тѣмъ это было средствомъ и къ предварительному укрѣпленію и тѣла и души апостола на послѣдующіе подвиги, возбужденныя состоянія и работы, какія ожидали его въ Римѣ.

Быстро, какъ бы бѣглый огонь, распространилась по острову вѣсть объ исцѣленіи св. Павломъ отца Публиева; и вскорѣ со всехъ сторонъ стали приводить и приносить къ нему больныхъ. Какъ ни малъ былъ островъ, людей терпѣвшихъ бѣдственность жизни и несчастія на немъ все-же было много. Теперь-то, когда отворена была имъ дверь ко спасенію, теперь-то только и открылись тайныя убожища нужды, о которыхъ прежде никто и ничего не



зналъ. Какъ много конечно нашлось на островахъ напр. подверженныхъ падушей болѣзни и др. припадкамъ! Теперь, когда такія лица слышали о подаваемой помощи, теперь сокровенное стало выходить на свѣтъ Божій и оказалось, что разнаго рода больныхъ было на островахъ въ десять разъ болѣе, чѣмъ предполагалось до того времени. Всѣ они искали апостола, его находили и онъ исцѣлялъ ихъ.

Такъ, не смотря на свою бѣдность и узы, св. Павелъ чрезъ дѣла своей любви сдѣлался великимъ благодѣтелемъ для жителей Мальты. Но еще высшимъ благодѣтелемъ для нихъ сдѣлался онъ чрезъ слово о Христѣ, силою котораго и тѣ чудеса имъ были творимы. Ибо что св. Павелъ не только чудеса творилъ, но и на источникъ ихъ указывалъ островитянамъ, на силу небесныхъ даровъ св. Духа, на имя Иисуса Христа, это несомнѣнно и разумѣется само собою. Обратное было бы предательствомъ дѣла Христа. Самого апостола въ такомъ случаѣ островитяне стали бы считать за какого-то таинственного чародѣя; чудеса его тогда оказались бы изліяніемъ нѣкоей таинственной силы, жившей и дѣйствовавшей въ немъ, Павлѣ, но не тѣмъ, чѣмъ они были на самомъ дѣлѣ, не исполненіемъ его молитвъ, не истинными дѣлами Божиими. Тогда не своего Спасителя, а себя самого апостолъ возвеличилъ бы. Посему, возлагая руки на больныхъ, апостолъ конечно обращался къ каждому изъ нихъ со словомъ: «Воздай славу Богу и Его Христу» и благодарствовалъ о Нихъ.

Такими дѣлами занимался св. Павелъ на о. Мальтѣ въ теченіе полныхъ трехъ мѣсяцевъ, которые онъ долженъ былъ провести на этомъ островѣ.

И Публий, столько обязанный св. Павлу, конечно неоднократно видѣлся съ нимъ и вообще держалъ себя близко къ нему. Можно съ несомнѣнностію полагать, что три наши христіанина съ тремя образованными Римлянами часто просиживали долгіе зимніе вечера, коротая ихъ въ дружескихъ бесѣдахъ; тогда-то апостолъ сдѣлался не только наставникомъ Публия въ христіанствѣ, но и самъ многимъ позаимствовался

отъ него. Сидя подлѣ Публия и исцѣленного имъ отъ болѣзни отца его, между тѣмъ какъ свв. Лука и Аристархъ вмѣстѣ съ Юліемъ за тѣмъ же столомъ представляли собой другую группу, а на заднемъ фонѣ комнаты слушали бесѣду ихъ жена Публиева и его дѣти, какъ о многомъ св. апостолъ могъ переговорить съ Публиемъ! Между этими 6-ю тонко образованными мужами велено было конечно много прекрасныхъ разговоровъ, могъ происходить богатый обмѣнъ мыслей. Три провозвѣстника христіанства скромно и безъ особыхъ хлопотъ могли въ сердцахъ своихъ языческихъ друзей сѣять невидимыя вѣчныя сѣмена христіанства. Публий же съ отцомъ и сотникъ Юлій въ отплату могли сообщить Апостолу и его спутникамъ свѣдѣнія о текущихъ событіяхъ, о политическихъ новостяхъ, о жизни въ Римѣ, о направленіи политики Римской, о войнахъ и мирныхъ договорахъ и проч. Для св. Павла, который своими мыслями обнималъ всѣ страны міра и скоро имѣлъ прибыть въ средоточіе международныхъ сношеній, такія бесѣды могли имѣть весьма важное значеніе. Кто не вошелъ бы съ удовольствіемъ въ качествѣ 7-го члена въ этотъ кружокъ собесѣдниковъ на мызѣ Публия?

И остальнымъ 272 товарищамъ св. Павла по путешествію и двумъ его сотрудникамъ въ дѣлѣ распространенія Евангелія благодарность и любовь къ нему добрыхъ Мальтянъ послужили во благо, такъ что св. апостолъ еще разъ оказался благодѣтелемъ всѣхъ, какимъ и прежде по отношенію къ нимъ былъ онъ.

Цѣлую зиму весь экипажъ разбившагося корабля пользовался на Мальтѣ пріятнымъ и всестороннимъ гостепріимствомъ.

А когда повѣяли надъ землею первые весенніе вѣтры, когда море стихать стало и плаваніе по нему сдѣлалось безопаснымъ, когда для отплытія въ Римъ былъ сдвинутъ въ воду и осначенъ другой корабль: тутъ Мальтяне снабдили своихъ гостей всевозможнымъ провіантомъ и *оказали имъ много любви и почестей* (ст. 10) и все это изъ за Павла. Разставались островитяне со своими гостями въ любви и ми-

рѣ, взаимно благодарные и другъ къ другу прикипѣли почтеніемъ. Между Римлянами и варварами, между Іудеями и Эллинами, между христианами и язычниками былъ заключенъ крѣпкій союзъ любви, общенія и взаимнаго довѣрія; на прощаньи много слезъ конечно было пролито какъ на берегу такъ и на борту корабля; и когда теперь якорь былъ поднятъ и парусъ надулся отъ вѣтра, а Павелъ указывая на небо еще разъ сказалъ Мальтянамъ прощальное «до свиданія»: тогда и эти послѣдніе, оставшіеся на берегу и путники удалявшіеся на корабль въ море своей совѣстью свидѣтельствовались конечно не только въ томъ, что никогда между потерпѣвшими кораблекрушеніе и береговыми жителями не завязывалось связей болѣе искреннихъ и не разставались они другъ другомъ болѣе довольными, но какъ тѣ такъ и другіе конечно и то сознавали, что среди нихъ жилъ и вѣялъ Духъ иного міра; и тѣ и другіе чувствовали, что сердца ихъ начали биться отъ предчувствій вѣчнаго между собой общенія и союза вѣчной любви; и это потому, что св. Павелъ апостоль, съ ними нѣкоторое время обращавшійся, былъ истиннымъ чадомъ Божиимъ. Никакія бури, никакой прибой волнъ съ сихъ поръ не могли съ песка Мальты смыть слѣдовъ этого небеснаго посланника и исповѣдника Христа.

*Электрическое освѣщеніе Исакіевскаго собора.*

Исакіевскій С.-Петербургскій соборъ съ недавняго времени иногда освѣщаемъ бываетъ электрическимъ свѣтомъ. Это первый опытъ примѣненія электрическаго освѣщенія къ богослужебнымъ знаніямъ. Трудности, которыя при этомъ нужно было побѣдить, были довольно значительны. По уставу нашей церкви храмы могутъ быть освѣщаемы лишь восковыми свѣчами. Фирма Сименса и Гальске, принявшая на себя устройство освѣщенія, потому должна была уставлять свои электрическія лампы или снаружи храма предъ окнами или въ проме-

жуткахъ между лѣтними и зимними рѣмами, а свѣтовые лучи потомъ разсѣивать по внутренности храма посредствомъ рефлекторовъ. Не смотря на это, новое освѣщеніе сравнительно съ прежнимъ представляетъ громадную разницу: художественная живопись только теперь можетъ быть видима. До нынѣ соборъ былъ освѣщаемъ лишь 1,200 свѣчь, тогда какъ необходимо было для этого 35,000. Уставленныя Сименовскія лампы представляютъ собою свѣтъ 30,000 свѣчь. Недостаетъ значить только 5,000. Свѣта противъ прежняго въ соборѣ бываетъ теперь при освѣщеніи въ 25 разъ болѣе; на первый разъ конечно достаточно и этого. Денежныя средства для этого даны богатымъ частнымъ человекомъ г. Комаровымъ.

*Молитвы буддистовъ.*

Молитвы буддистовъ для миссіонеровъ уже давно составляютъ предметъ загадокъ. Откуда происходитъ, что буддисты столь ревностны къ молитвѣ? Въ единого Бога, который слышалъ бы ихъ молитвы, они не вѣрують; судьба человека, по ученію буддистовъ, опредѣлена заранѣе со всею точностью и измѣнить ея нѣтъ возможности; при неотклонимости ея, значить, молитва не имѣетъ смысла. И однако же буддисты очень много молятся. Многіе изъ буддистовъ и на улицы являются съ четками въ обѣихъ рукахъ. Однѣ изъ этихъ четокъ служатъ для исчисленія по нимъ, сколько разъ извѣстная молитва прочтена; четки же въ другой рукѣ служатъ для исчисленія того, сколько разъ перебраны четки, находящіяся въ первой рукѣ. Такимъ образомъ, если перебраны обѣи четки, то выходитъ, что число 108 помножено на 108 же; или иначе сказать, что извѣстная молитва прочитана 11,664 раза. Кромѣ того есть у буддистовъ еще молитвенныя меленки, частію переносныя и приводимыя въ круговращеніе рукой, частію же предоставляютъ буддисты исполнять это дѣло стихіямъ, вѣтру и водѣ, которыми цилиндры тѣ съ написанными



на нихъ молитвами и приводятся въ благочестивое круговращеніе. Англійскія фабрики торгуютъ между буддистами особаго рода, болѣе или менѣе крупными, продолговатыми барабанами, которые также заводятся какъ и часовые наши механизмы; на эти—то барабаны и наклеиваются желаемыя молитвы, на нихъ оборачивающіяся желанное количество разъ. Бѣдняки же, не имѣющіе средствъ такъ молиться, написанную на тряпкѣ молитву просто вывѣшиваютъ въ вѣтеръ на шестѣ, на которомъ развѣваясь она и замѣняетъ молитву своего хозяина. Если молитвы должны быть приносимы цѣлою массою народа, что бываетъ при большихъ праздникахъ, то въ этихъ случаяхъ дѣйствуютъ особыя большихъ размѣровъ деревянные машины, барабаны въ которыхъ наполнены книгами и реликвіями; приводятся же они въ движеніе уже цѣлою массою благочестиваго народа. Круговращеніе этихъ машинъ равнозначительно прочтенію положенныхъ въ оныя книгъ и замѣняетъ собою почитаніе различныхъ реликвій.— Если буддисты не ожидая себѣ пользы отъ своихъ молитвъ и отъ своего страннаго способа молиться столько хлопочутъ надъ нимъ и придаютъ такое значеніе молитвѣ, то какъ жемного послѣ этого должны молиться мы, которымъ сказано: *Просите и дастся вамъ* и которымъ объяснено, что молитва должна быть возношеніемъ ума и сердца къ Богу?

#### *Буддійскіе храмы.*

Величайшимъ изъ буддійскихъ храмовъ и вмѣстѣ замѣчательнѣйшимъ въ художественномъ отношеніи есть храмъ Боро Вудоръ, находящійся на о. Явѣ. Описаніе этого храма составляетъ цѣлую громадную книгу in folio. Онъ построенъ изъ громадныхъ каменныхъ массъ; основаніе его квадратное и каждая сторона равна 400 футамъ; верхняя часть круглая и возвышается на 150 футовъ; она состоитъ изъ громаднаго купола и 70 меньшихъ; на другой террасѣ устроено отъ 400 до 500 нишъ и въ каждой изъ

нихъ находится по громадной статуѣ Будды, изображеннаго въ сидячемъ положеніи со скрещенными ногами, какъ обыкновенно изображаютъ его; промежутки между нишами вдоль всей террасы покрыты барельефами; на одной террасѣ такихъ барельефовъ 120, изображающихъ цѣлую исторію Будды. Вообще святилища Буддійской религіи, напр. на о. Явѣ, до такой степени художественны и такъ массивно построены, что затмѣваютъ собою славу всѣхъ чудесъ свѣта и возбуждаютъ къ себѣ гораздо болѣе удивленія чѣмъ напр. египетскія пирамиды.

Наступаютъ темные вечера и ночи зимняго полугодія. Не излишне при этомъ напомнить объ осторожномъ обращеніи съ керосинными лампами для предупрежденія несчастій отъ нихъ. Первѣе всего нужно наблюдать, чтобы въ горѣлкѣ не накопился нагарь отъ свѣтильни, потому что сажа эта при сильномъ нагрѣваніи легко можетъ воспламениться и огонь передаться керосину, находящемуся въ резервуарѣ; а съ воспламененіемъ его должна лопнуть и вся лампа, обрызнувши и обливши воспламененной жидкостью все предъ собою и подъ собою. Потомъ горѣлка должна быть тщательно вычищаема отъ грязи, а свѣтильня прошлогодняя замѣнена быть новою. Гасить лампу сверху задуваніемъ опасно; лучше свѣтильню завертывать. Чѣмъ чище горящая жидкость, тѣмъ менѣе отъ нея опасности. Несовершенство очистки даетъ о себѣ знать сильнымъ запахомъ. Добрый хозяинъ въ этомъ случаѣ поступитъ благоразумно, если не очень будетъ падохъ на дешевый керосинъ.

#### *Средства противъ бородавокъ.*

По словамъ *Петербургскаго Листка*, лѣтомъ растеніе, извѣстное подъ именемъ чистотѣла обыкновеннаго (*Chelidonium majus*), можно упо-

треблять как средство для уничтоженія бородавокъ. Растеніе подрѣзается у самаго корня, и сокомъ его нѣсколько разъ въ недѣлю надо натирать бородавку, которая и исчезаетъ чрезъ 15—20 дней. Тѣсто приготовленное слѣдующимъ образомъ также употребляется для уничтоженія бородавокъ: немного пшеничной муки смачиваютъ нѣсколькими каплями крѣпкаго уксуса, чтобъ образовалось тѣсто, изъ котораго дѣлаютъ лепешечку. Бородавка, которую хотятъ свести, покрывается кусочкомъ вошеной тафты или тонкой клеенки, поверхъ которой накладывается приготовленная лепешечка; сверхъ всего накладывается повязка. Ежедневно слѣдуетъ мѣнять лепешку на свѣжую до полного уничтоженія нароста. Вообще же прижиганіемъ лучше уничтожать бородавки, чѣмъ кислотами или срѣзываніемъ, такъ какъ послѣ того и другаго остаются рубцы. Карболовая кислота также служитъ хорошимъ средствомъ противъ бородавокъ. Нерѣдко бородавки происходятъ отъ внутреннихъ причинъ, являясь группами въ нѣсколько штукъ; противъ такихъ бородавокъ рекомендуется приемъ внутрь углекислой магнезій.

*Число православныхъ въ міръ, католиковъ и протестантовъ.*

Въ 1830 г. знаменитый географъ Мальте Брюнь считалъ, что число католиковъ въ различныхъ частяхъ свѣта равно 86 милліонамъ, державшихъ греческое исповѣданіе 70 милліоновъ, а протестантовъ тогда было 42 милліона. По истеченіи 50 лѣтъ католиковъ въ настоящее время считается 209 милліоновъ, исповѣ-

дующихъ греческую вѣру 80 милліоновъ и протестантовъ 113 милліоновъ.

Въ одномъ изъ нѣмецкихъ каррикатурныхъ журналовъ остроумно изображена борьба газа и керосина съ электричествомъ. Старикъ въ видѣ газовыхъ рожковъ и керосинныхъ лампъ съ ужасомъ заглядываютъ въ колыбель, гдѣ лежитъ младенецъ, окруженный ореоломъ яркаго свѣта. Нечего и говорить, что младенецъ олицетворяетъ собой электричество. „Что изъ него выйдетъ“, шепчутъ въ страхѣ старики; что будетъ съ нами“? (*Моск. Вид.*)

### Содержаніе

*сентябрьской книжки Душеполезнаго Чтенія.*

Слово въ 1-й день августа.—О равночестномъ почитаніи святаго креста четвероконечнаго (двучастнаго, двусоставнаго) и осмьмиконечнаго (четверочастнаго, трисоставнаго и трисложнаго).—Разказы изъ исторіи христіанской аскетической жизни.—Надежда воскресенія.—Нѣчто о спиритизмѣ.—Сила смиренія.—Новооткрытое слово святителя Димитрія Ростовскаго на Преображеніе Господне.—Память Бородинской битвы: слово.—Письма епископа Астраханскаго Герасима.—Мнѣнія и резолюціи Московскаго митрополита Филарета.

Содержаніе.—Пребываніе св. апостола Павла на о. Мальтѣ.—Электрич. освѣщеніе Исаак. собора.—Молитвы буддистовъ.—Храмы буддистовъ.—Предусмотрительное обращеніе съ керосин. лампами.—Средства противъ бородавокъ.—Число православныхъ въ міръ, католиковъ и протестантовъ.—Выгѣсненіе электричествомъ другихъ способовъ освѣщенія.—